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In de Commissie voor Wonen en Onroerend Erfgoed vond op donderdag 7 juli 2022 

de zevende gedachtewisseling over de werkzaamheden van de werkgroep Op-

vangaanbod binnen de taskforce Noodopvang Oekraïne plaats. 

 

De N-VA- en de Vooruitfractie hadden vooraf schriftelijk vragen bezorgd aan 

Matthias Diependaele, Vlaams minister van Financiën en Begroting, Wonen en On-

roerend Erfgoed. De vragenbundel is terug te vinden op de dossierpagina van dit 

document op www.vlaamsparlement.be. 

 

Eerder vonden over dit onderwerp al gedachtewisselingen plaats op 24 en 31 

maart, 21 en 28 april, 19 mei en 9 juni 2022 (Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 1229/1-

6). 

1. Toelichting door minister Matthias Diependaele 

Minister Matthias Diependaele geeft een algemeen overzicht en zal ook de vooraf 

bezorgde vragen beantwoorden. Hij stelt dat de extra informatie die hij zal geven, 

kort samengevat een voortzetting is van de laatste gedachtewisseling, behalve dat 

men momenteel de omslag probeert te maken van private naar publieke opvang. 

1.1. Algemene stand van zaken over instroom en registratie 

In België zijn er tot en met 4 juli 2022 49.617 tijdelijk ontheemden uit Oekraïne 

geregistreerd. Dat aantal blijft gestaag toenemen. Het is duidelijk dat de instroom 

in de eerste maanden (maart en april 2022) hoog was, met gemiddelden tussen 

1500 à 2000 aanmeldingen per dag. Momenteel slinkt de instroom, met gemiddeld 

170 à 200 ontheemden die zich melden per dag. Tijdens de vorige gedachtewisse-

ling op 9 juni 2022 was dat aantal nog 230. Volgens de prognoses van Celeval 

zullen er zich tegen het einde van 2022 83.500 ontheemden in België aandienen. 

Rekening houdend met de 60 procent waartoe Vlaanderen zich geëngageerd heeft, 

correspondeert dat met 50.000 ontheemden in Vlaanderen tegen het einde van het 

jaar. 

 

Van de geregistreerde ontheemden heeft gemiddeld 28 procent een opvangnood. 

De laatste weken schommelt de dagelijkse opvangnood rond 40 procent. In het 

begin van de opvangcrisis was dat cijfer lager. De instroom neemt dus af, maar de 

opvangnood neemt toe. Van het aantal geregistreerde ontheemden met opvang-

nood werden er 6443 toegewezen aan Vlaanderen, wat overeenkomt met 46,5 

procent. De verdeling per provincie is de volgende: 

− Antwerpen  1724; 

− Limburg  1211; 

− Oost-Vlaanderen 1288; 

− Vlaams-Brabant   966; 

− West-Vlaanderen 1109. 

 

De inschrijvingen in het Rijksregister geven een meer realistisch beeld van de aan-

wezigheid van Oekraïense ontheemden in Vlaanderen. Momenteel zijn er in Vlaan-

deren 22.086 ontheemden ingeschreven, wat correspondeert met 57 procent van 

het totaal. Hiermee nadert men dus het vooropgezette aandeel van 60 procent. De 

spreiding over alle gemeenten blijft het uitgangspunt, wat noodzakelijk is om de 

draagkracht te respecteren en een billijke verdeling over steden en gemeenten te 

bewerkstelligen. De verdeling per provincie is de volgende: 

− Antwerpen  7057; 

− Limburg  2852; 

− Oost-Vlaanderen 4264; 

− Vlaams-Brabant 4384; 

− West-Vlaanderen 3529. 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=15200
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1.2. De opvangplaatsen 

In de Vlaamse huisvestingstool staan op 6 juli 2022 27.080 opvangplaatsen gere-

gistreerd. Hiervan zijn al 16.930 opvangplaatsen toegewezen. Er zijn dus nog 

10.150 opvangplaatsen beschikbaar. 

 

Die beschikbare plaatsen zijn niet steeds meteen inzetbaar: sommige plaatsen 

hebben nog opknapwerken nodig of kennen een latere datum van inzetbaarheid. 

Alle plaatsen in de tool moeten worden aangegeven met een begin- en een eind-

datum. In het bijzonder zijn de opvangplaatsen bij gastgezinnen precair en heel 

wat van die plaatsen bereiken de einddatum in de zomer. De feitelijke einddatum 

kan wel worden verlengd, daartoe nemen de gemeentelijke coördinatoren het no-

dige contact op met betrokkenen. 

 

In de totaliteit van het geregistreerde aanbod bedraagt het aandeel publieke plaat-

sen een derde tegenover twee derde private plaatsen. Per categorie bekeken geeft 

dat: 

− categorie 1 vertegenwoordigt in totaal 19.734 plaatsen, waarvan 13.113 van 

private oorsprong en 6621 publiek. Binnen de private plaatsen zijn er een 9000-

tal plaatsen bij particulieren zelf; 

− categorie 2 vertegenwoordigt 1171 plaatsen. Dat zijn de hotels, vakantiewo-

ningen en serviceflats; 

− categorie 3, de nooddorpen, zijn goed voor 1164 opvangplaatsen. 

 

Op 29 juni 2022 heeft de Vlaamse Regering de aanpassing van het ondersteu-

ningskader goedgekeurd, samen met de strategie om het aanbod te verduurza-

men. Daarin wordt de financiële steun voor het realiseren van de publieke 

collectiviteiten (categorie 1) fors opgetrokken. Voor sites met minder dan vijftien 

opvangplaatsen wordt boven op de huidige subsidie per plaats een maandelijks 

forfait van 55 euro toegekend. Voor sites met meer dan vijftien opvangplaatsen 

loopt dat maandelijks forfait op tot 180 euro per plaats. Daarmee zullen de publieke 

collectiviteiten en grotere sites extra gestimuleerd worden. Dat is ook nodig omdat 

de goedgekeurde strategie tot en met eind 2022 bestaat in het bijna verdubbelen 

van het aandeel publieke collectiviteiten tot 13.000 opvangplaatsen. Daarmee 

wordt de verhouding omgekeerd: tegen eind 2022 wordt gemikt op twee derde 

collectiviteiten en nog een derde private plaatsen. 

 

Daarnaast wordt tegen het einde van 2022 gemikt op 5000 plaatsen uit de recre-

atie- en zorgsector (hotels, vakantiewoningen en serviceflats). 

 

Het aantal opvangplaatsen in de nooddorpen wordt verdubbeld. Daarover weidt de 

minister nog uit in punt 1.4. 

1.3. Instroom, doorstroom en uitstroom 

Wat de doorstroom van ontheemden naar aanleiding van de uitval bij private gast-

gezinnen betreft, zijn er geen exacte cijfers beschikbaar. In de evaluatie hebben 

de gemeentelijke coördinatoren maar ook de algemeen directeurs van steden en 

gemeenten aangegeven dat zij dat inschatten op 20 à 25 procent. Dat is een in-

schatting waarbij vermeld werd dat de uitval vooral wordt aangestuurd doordat de 

verlofperiode in aantocht is en het tijdsperspectief op voorhand niet duidelijk uit-

geklaard was. 

 

De beslissing van de Vlaamse Regering van 29 juni 2022 speelt kort op de bal. De 

lokale besturen zullen ook inzage krijgen in het aanbod in de andere gemeenten. 

Bij de herhuisvesting na uitstroom uit een private opvangplaats blijft het in eerste 

instantie de gemeente zelf die moet nagaan of er nog in een opvangplek in de 

gemeente kan worden voorzien. Als dat niet lukt, kan een beroep worden gedaan 
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op de onderlinge solidariteit tussen gemeenten. In laatste instantie zullen het 

Vlaams Ondersteuningsteam (VLOT) en de diensten van de gouverneurs tussen-

komen om een oplossing te zoeken. 

 

In de strategie tot eind 2022 wordt opgenomen dat er eveneens een aanpak voor 

aanbodmanagement zal worden uitgetekend, om de instroom en doorstroom meer 

optimaal te kunnen beheersen. Daarmee kunnen lokale besturen solidair de pro-

blemen aanpakken en wordt er tegelijk in een bovenlokale ondersteuning en aan-

pak voorzien door het VLOT en de diensten van de gouverneurs. 

 

Het is niet duidelijk in welke mate er sprake is van een systematische terugkeer 

naar het land van herkomst. Signalen vanop het terrein worden opgevangen dat 

ontheemden soms terugkeren zonder dat de siteverantwoordelijke daarvan op de 

hoogte wordt gebracht. Sommigen nemen na enkele weken hun plaats terug in, 

anderen blijven definitief weg. In de evaluatie wordt daarvan gewag gemaakt maar 

er wordt benadrukt dat het eerder gaat over sporadische gevallen. 

 

Wat betreft specifieke gevallen zoals de grotere gezinnen die hier aankomen, is het 

inderdaad zo dat ze moeilijker kunnen worden opgevangen in kleinere entiteiten. 

Het is de minister niet bekend of dergelijke gezinnen sneller het slachtoffer worden 

van huisjesmelkers. Anderzijds werken de diensten van de wooninspectie accuraat 

en blijven zij op het terrein alert voor allerlei vormen van misbruik, of dit nu over 

ontheemde Oekraïners gaat of niet. 

1.4. De nooddorpen 

Zoals daarnet werd aangegeven, wordt het aantal opvangplaatsen binnen de cate-

gorie van de nooddorpen verdubbeld, tot ongeveer 2000 opvangplaatsen. In de 

beslissing van de Vlaamse Regering van 29 juni 2022 werd afgesproken om in Gent 

een bijkomend nooddorp van om en bij 600 opvangplaatsen te creëren. Een vierde 

nooddorp wordt voorzien in Vlaams-Brabant maar daaraan gaat nog een haalbaar-

heidsstudie vooraf. Dat laatste nooddorp is kleiner qua omvang en voorziet in een 

230-tal opvangplaatsen. Daarover neemt de Vlaamse Regering een beslissing na 

het zomerreces van 2022. Het bestaande nooddorp in Antwerpen wordt uitgebreid 

tot 1000 opvangplaatsen. De site uitbreiden in Antwerpen is op materieel en logis-

tiek vlak mogelijk, en door aan te sluiten op het bestaande nooddorp worden de 

nodige efficiëntiewinsten geboekt. 

 

Momenteel zijn de gesprekken met Gent lopend. Allicht opteert Gent ervoor om 

autonoom in te staan voor de realisatie van het nooddorp met eerder beperkte 

steun vanuit het Facilitair Bedrijf. Voor het vierde nooddorp in Vlaams-Brabant 

brengen de diensten van het Facilitair Bedrijf alles in gereedheid om de haalbaar-

heidsstudie te kunnen aanvatten. De nieuwe nooddorpen zullen naar toewijzing 

een ruimere functie krijgen. Ze zullen zowel nieuw toegewezen ontheemden als 

ontheemden met herhuisvestingsnood opvangen. Het Facilitair Bedrijf deelt alles-

zins ervaringen en best practices via een handboek, ook als Gent dat zelf zou willen 

organiseren. 

 

De bestaande nooddorpen zijn pilootdorpen die een leertraject inhouden naar opzet 

en toewijzing. In Antwerpen worden de ontheemden die niet langer een beroep 

kunnen doen op de opvang in het eigen netwerk opgevangen in het nooddorp. Het 

nooddorp fungeert daar als doorstroom voor ontheemden met een herhuisves-

tingsnood. Het nooddorp in Mechelen fungeert deels als opvangplaats voor door-

stromers en deels als opvang van nieuwe instromers. In Antwerpen bedraagt de 

huidige capaciteit 624 opvangplaatsen, in Mechelen zijn er 540 plaatsen. Over de 

effectieve bezettingsgraad kan worden vermeld dat in beide pilootdorpen ongeveer 

de helft van de plaatsen bezet is. 
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1.5. Sociale huisvesting 

De sociale huisvestingssector wordt eveneens betrokken in de opvang en tijdelijke 

huisvesting van de ontheemde Oekraïners. Sociale huisvestingsmaatschappijen 

(SHM’s) kunnen, in afwachting van een grondige renovatie of sloop, leegstaande 

sociale woningen aanbieden. Er werd van in het begin echter duidelijk gesteld dat 

die opvang geen vertraging mag veroorzaken van het project tot renovatie of af-

braak en nieuwbouw. 

 

Momenteel werden er 268 sociale woningen in de tool geregistreerd. Van het totale 

geregistreerde aantal werden er 122 gevalideerd door de gemeente en door de 

Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen (VMSW). Die woningen zijn inzetbaar 

voor de huisvesting van ontheemden. Daarnaast werden 85 woningen al door de 

VMSW gecontroleerd, maar die moeten nog door de gemeente worden gevalideerd. 

De subsidieaanvragen moeten nog grotendeels worden opgestart. 

 

Zoals bekend heeft de VMSW het marktonderzoek naar de gemeubelde woonunits 

afgerond. Er werd geopteerd voor de aankoop van mobiele kwalitatieve woonunits 

die ruim inzetbaar zijn en ook na de crisis nog kunnen worden aangewend. Met het 

oog op de levering van de woonunits heeft de raad van bestuur van de VMSW het 

contract goedgekeurd tussen enerzijds de firma Corbiz en anderzijds Wonen-

Vlaanderen en de VMSW. De woonunits zullen op verschillende plaatsen door de 

SHM’s worden geplaatst en in eerste instantie dienen voor de tijdelijke opvang van 

ontheemden uit Oekraïne. Nadien kunnen de units worden gebruikt in het kader 

van de herhuisvesting van sociale huurders van wie de woning wordt gerenoveerd. 

De overeenkomst met Corbiz trad in werking op 1 juli 2022. Tegen midden oktober 

2022 zullen de eerste dertig woonunits worden geleverd. 

1.6. Vlaams ondersteuningsteam en ondersteuning van de gemeenten 

Al van bij de aanvang heeft de Vlaamse overheid ervoor gekozen om de lokale 

besturen daadkrachtig te ondersteunen in hun opdracht om te voorzien in opvang 

voor de ontheemde Oekraïners. Hiertoe wordt in eerste instantie het VLOT ingezet, 

bestaande uit een centraal Vlaams ondersteuningsteam en vijf regioteams. Mo-

menteel worden de regioteams per provincie ingezet. Een regioteam bestaat uit 

twee regiocoördinatoren en één sectorcoördinator. Er wordt voorzien dat binnen-

kort elk regioteam nog eens versterkt wordt met een bijkomende kracht. 

 

De taken van het VLOT richten zich hoofdzakelijk op de inhoudelijke ondersteuning 

bij de implementatie van het opvangbeleid (huisvesting, sectorale vragen enzo-

voort), de opvolging en ondersteuning van de huisvestingstool, de ondersteuning 

bij herhuisvesting van tijdelijk ontheemden en de ondersteuning van de huisves-

ting van specifieke doelgroepen. Het VLOT houdt bij die ondersteunende opdrach-

ten nauw contact met de lokale besturen via een generiek mailadres, bilaterale 

contacten en specifieke communicatiekanalen zoals de VLOT-flits. Eerstdaags 

wordt ook gestart met provinciale overlegmomenten voor de gemeentecoördina-

toren. Bij de ondersteunende taken werkt het VLOT nauw samen met de diensten 

van de gouverneurs. 

2. Vragen en opmerkingen van de leden met antwoorden van de minister 

2.1. Vragen en opmerkingen van Maxim Veys 

Maxim Veys meent dat door middel van de recente beslissingen van de regering 

tijdig wordt geschakeld. Men hoopt op het beste, maar bereidt zich wel voor op het 

ergste. De spreker heeft pas ook minister Bart Somers bevraagd. De huisvestings-

tool wordt midden juli 2022 ook opengesteld voor de lokale besturen. Hopelijk zal 

dat op het terrein goed verlopen, zowel op het vlak van de spreiding als van de 
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actieve toeleiding weg van de gezinnen naar collectieve oplossingen, waar iedereen 

voorstander van is. 

 

De spreker vond de toelichting van de minister zeer volledig. Hij heeft enkel nog 

een vraag over de woningen die de VMSW heeft aangekondigd. De eerste dertig 

komen er in oktober 2022. Is het al duidelijk waar die zullen worden geplaatst? 

Gebeurt dat op afroep? Op welke manier worden ze verhuurd? Is er een bepaalde 

huurprijsberekening? 

2.2. Vragen en opmerkingen van Nadia Sminate 

Nadia Sminate vindt het een goede zaak dat er meer wordt ingezet op duurzame 

opvang in plaats van op de opvang bij gezinnen. De minister had eerder al bere-

deneerd voorspeld dat dat een eindig verhaal zou zijn. Uit de vandaag meege-

deelde cijfers blijkt dat er nog 9000 mensen in opvanggezinnen verblijven. Er is 

een buffer van ruim 10.000 plaatsen. De beslissing om extra nooddorpen te bou-

wen is dus geen overbodige luxe. De nieuwe nooddorpen zullen zowel voor her-

huisvesting als voor de nieuwe instroom worden gebruikt. Dat is een goede zaak. 

 

Voor de herhuisvesting wordt er gerekend op solidariteit tussen de gemeenten. Dat 

is niet altijd even gemakkelijk, weet zij uit ervaring. Verschillende gemeenten wor-

den nu geconfronteerd met de vraag van opvanggezinnen of er doorstroming mo-

gelijk is. Binnen kleinere gemeenten is dat niet altijd mogelijk. Men gaat dan op 

zoek in buurgemeenten waarvan men weet dat er plaatsen vrij zijn. Vaak krijgt 

men dan echter het antwoord dat ze die plaatsen willen reserveren voor nieuwe 

instroom of voor de herhuisvesting vanuit opvanggezinnen in de eigen gemeente 

die het niet meer zien zitten. Wordt de minister daar regelmatig mee geconfron-

teerd of ervaart hij dat niet als een probleem? 

 

De spreker heeft voorts dezelfde vraag als Maxim Veys over de mobiele units. Die 

zijn nog niet toegewezen, maar zij zou graag vernemen in welke mate daar al een 

concrete vraag naar is en op welke manier de units dan worden verdeeld. Wordt 

er een vraag gericht naar de gemeentebesturen of rechtstreeks naar de SHM’s en 

op welke manier gebeurt dat dan? 

2.3. Antwoorden van de minister 

Minister Matthias Diependaele antwoordt over de woonunits dat specifiek aan de 

SHM’s de vraag zal worden gericht of zij locaties hebben om woonunits te plaatsen 

voor ontheemden, met het idee dat ze eventueel een combinatie kunnen maken 

met wat ze later nodig hebben voor de verhuis van sociale huurders als gevolg van 

renovatieprojecten. Men probeert de voordelen van de woonunits dus zo veel mo-

gelijk te koppelen. 

 

Voor de huurprijs werd enkele maanden terug al een systeem uitgewerkt dat van 

toepassing zal zijn op de woonunits, op basis van het leefloon (30 of 40 procent 

van het besteedbaar inkomen, al dan niet met kosten erbij). Dat was richtingge-

vend voor de lokale besturen. Zij waren dus niet verplicht dat te volgen, hoewel 

die prijzen in het overgrote deel van de gemeenten worden toegepast. Dat is ver-

standig, want dan is er ook geen concurrentie tussen gemeenten, en de gemeenten 

waren ook blij dat ze dat richtinggevende kader hadden. De SHM’s waren echter 

van in het begin verplicht zich aan die prijzen te houden, ook voor de woonunits. 

 

De woonunits dienen zowel voor herhuisvesting als voor nieuwe instroom. De mi-

nister ontvangt ook signalen over de solidariteit tussen gemeenten. Hij vindt het 

wat zuur dat er soms in de media opmerkingen worden gemaakt dat men geen 

plaats vindt voor herhuisvesting, terwijl de minister weet dat er in een buurge-

meente wel nog plaatsen zijn. Dat geeft soms een vertekend beeld maar dat is ook 
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begrijpelijk. De samenwerking met de lokale besturen loopt over het algemeen 

zeer goed. Met het gevoerde beleid kwam men tot nu toe nooit in chaos of een 

crisis terecht. Het werd zeer degelijk aangepakt in goede samenwerking met de 

lokale besturen en met een goede aansturing door de Vlaamse overheid. 

 

De minister merkt wel dat lokale besturen vaak zeggen dat ze niets vrij hebben 

terwijl men in de tool ziet dat er wel plaatsen vrij zijn, omdat ze zekerheid willen 

inbouwen en plaatsen willen vrijhouden voor de onzekere uitstroom in hun eigen 

gemeente. De communicatie dat er gebrek is aan plaats hoewel dat eigenlijk niet 

zo is, maakt het wat moeilijk, maar daarvoor dient net het VLOT. Voor de vluchte-

lingen zelf is het aangenamer dat ze, als ze door omstandigheden moeten uitstro-

men uit een private opvangplaats, niet plotseling naar de andere kant van het land 

worden verhuisd. Men probeert dat dus zo veel mogelijk regionaal op te vangen. 

De minister meent dat men nog altijd goed op koers zit, weliswaar beseffend dat 

de situatie snel kan veranderen. 

2.4. Reactie van Maxim Veys met slotrepliek van de minister 

Maxim Veys vindt het wat vreemd dat het kanaal van de mobiele woonunits, be-

steld door de VMSW, enkel bestemd is voor de SHM’s of de toekomstige woon-

maatschappijen. Spelen de lokale besturen daar dan geen enkele rol bij? Is dat 

verstandig? Er moet toch worden afgesproken wat de mogelijkheden zijn. Kan de 

minister die keuze wat duiden? 

 

Minister Matthias Diependaele beaamt dat die dingen moeten worden doorgepraat, 

want meestal kan men geen woonunits plaatsen zonder vergunning enzovoort. Al-

leen de oproep om een initiatief te nemen wordt gericht aan de SHM’s. Sowieso 

moet dat in overleg met en betrokkenheid van het lokale bestuur gebeuren. 

 

 

Mercedes VAN VOLCEM, 

waarnemend voorzitter 

 

Maxim VEYS, 

verslaggever 

 

 


